

## **Чехов и библиотека в интернет-проекте «Таганрогская книжная коллекция»**

Г.А. Антышева

Центральная городская публичная библиотека имени А.П. Чехова – старейшая библиотека юга России – была открыта в мае 1876 года. Среди первых ее читателей и гимназист Антон Чехов. Став всемирно известным писателем, А.П. Чехов не забывает родного города, не прерывает связи с библиотекой. Отовсюду, где бы ни был Антон Павлович, в библиотеку приходят посылки, передачи с книгами и письма, полные заботы и тревоги о постройке нового здания, создания отдела литературы на иностранных языках, справочного отдела. В 1898 году А.П. Чехов становится почетным попечителем библиотеки. В год смерти писателя (1904 г.) библиотеке присвоено его имя, а спустя 10 лет – в 1914 году – в память об Антоне Павловиче Чехове построено специальное здание для библиотеки по проекту московского академика архитектуры Ф.О. Шехтеля (стиль модерн).

Сегодня Центральная городская публичная библиотека имени А.П. Чехова – современный информационный и культурный центр юга России. На 1 января 2014 года книжный фонд библиотеки составляет 288 824 экземпляров (без патентов), обслужено за 2013 год 30 436 пользователей, выдано около 600 000 документов, жители и гости города посетили библиотеку 317 902 раза.

На сегодняшний день фонд редких и ценных изданий ЦГПБ имени А.П. Чехова насчитывает более 28 тысяч единиц хранения и включает: печатные книги, рукописные книги печатного периода, более двухсот наименований периодических изданий, альбомы, атласы. Тематика изданий универсальная. Хронологически книжное собрание охватывает период с XVIII по XX века, включает наиболее ценные издания XXI столетия. Многие издания помечены книжными знаками, встречаются экземпляры с автографами.

Большой интерес представляет местная периодическая печать – «Таганрогский вестник» (1909–1916), «Красное знамя» (1924–1929), «Советский юг» (1922–1927), «Таганрогская правда» (1930–1945). В фондах представлены центральные периодические издания, а также периодические издания юга России начала XX века – «Утро России», «Южный край», «Приазовский край», «Одесские новости», «Русская воля», «Правительственный вестник», «Русский инвалид», «Русские ведомости», «Русское слово».

Учитывая то, что наша библиотека обладает уникальными фондами, которые являются ценнейшим информационным ресурсом Донского края, в 2010 году мы приступили к формированию контента «Таганрогской книжной коллекции», когда в рамках празднования 150-летия со дня рождения Антона Павловича Чехова было приобретено специальное сканирующее оборудование – планетарный сканер KTSK21ST Kirtas SkyView. Сканер позволяет оцифровывать не только редкие и ценные книги, но и фонд старинных газет библиотеки.

В этом году состоялась презентация нового интернет-проекта библиотеки «Таганрогская книжная коллекция» <http://www.taglib-collection.ru/>, представляющего систему навигации и доступа к контенту электронной коллекции библиотеки.

«Таганрогская книжная коллекция» – это современный интеллектуальный краеведческий ресурс, целями создания которого являются:

- предоставление оперативного доступа локальным и удаленным пользователям к цифровым копиям наиболее ценных изданий из фонда библиотеки;
- сохранение краеведческих и редких изданий как части культурного наследия Донского края и Российской Федерации;
- популяризация фонда ЦГПБ имени А.П. Чехова, имеющего историческую, научную и культурную значимость.

Фонд «Таганрогской книжной коллекции» универсален по содержанию и формируется на основе краеведческих, редких и ценных фондов библиотеки, а также документов, предоставленных краеведами из личных библиотек и авторами на договорной основе.

На сегодняшний день структура фонда «Таганрогской книжной коллекции» представлена 10 коллекциями электронных документов по видам (газеты, журналы, книги и т.д.) и темам.

Основные источники формирования фонда «Таганрогской книжной коллекции»:

- оцифровывание документов, физически хранящихся в библиотеке, с обязательным соблюдением условий легитимности;
- оцифровывание документов, предоставленных из фондов личных библиотек на договорной основе, с обязательным соблюдением условий легитимности;
- поступление электронных копий документов в дар или пожертвование библиотеке от авторов/ правообладателей.

На главной странице сайта размещена информация о новинках «Таганрогской книжной коллекции» и слайдер, представляющий обложки наиболее интересных изданий.

Раздел «Пользователю» раскрывает правила работы с «Таганрогской книжной коллекцией» и возможности заказа электронной копии документа из фонда библиотеки.

Для раскрытия фонда «Таганрогской книжной коллекции» формируется электронный каталог, обеспечивающий доступ к информации о наличии документа. Библиографические записи в электронном каталоге создаются в формате RUSMARC.

В «Таганрогской книжной коллекции» можно осуществлять поиск двумя способами (*реализовано два уровня навигации*).

**Первый способ** (*уровень*) – простой (или базовый), при котором выбор электронного документа осуществляется путем последовательного просмотра содержания заинтересовавшей пользователя коллекции. Этот способ предназначен для первоначального ознакомления с информационным наполнением коллекций.

Наполнение коллекций осуществляется в систематизированном порядке. На каждую коллекцию составляется развернутая аннотация. *Все объекты коллекций раскрываются в региональном срезе.*

**Второй способ** (*уровень*) – атрибутивный поиск по «Таганрогской книжной коллекции», который позволяет найти максимально детальную информацию о документах коллекции. Этот способ реализуется при помощи поисковых возможностей АИБС «OPAC-Global».

**Окно быстрого поиска** размещено на главной странице сайта и представляет возможность поиска документа через поисковые формы, которые изменяются в зависимости от выбранного вами поискового режима. Поиск осуществляется таким образом, что можно производить по разным областям, за которыми закреплена своя область поиска, – «Автор», «Заглавие», «Предмет», «Все поля» и т.д.

Все найденные записи будут включать все области библиографической записи (*описательную область, область заглавий, область примечаний, область содержания, область интеллектуальной ответственности и другие*).

Коллекция защищена системой управления доступом «Vivaldi», что позволяет организовать удобный просмотр электронных образов документов без возможности их копирования, *соблюдая законодательство об авторском праве*.

- 1) Для просмотра полных текстов документов пользователю необходимо установить клиентское приложение Vivaldi, следуя всем инструкциям установки.
- 2) Указать способ входа в систему:

1-й вариант – после прохождения процедуры регистрации на сайте «Таганрогская книжная коллекция» использовать указанные логин и пароль для входа в систему;

2-й вариант – воспользоваться входом для интернет-пользователей (OpenID). Для этого необходимо выбрать из предложенных сайтов тот, на котором пользователь зарегистрирован, и пройти аутентификацию.

«Таганрогская книжная коллекция» делает доступной для пользователей наиболее ценную часть фонда библиотеки, а также популяризирует редкие и ценные издания из фонда ЦГПБ имени А.П. Чехова, имеющие особую историческую, научную и культурную значимость.

История библиотеки неразрывно связана с именем Антона Павловича Чехова. Поэтому одной из значимых коллекций нашего сайта является коллекция «Чеховиана» <http://www.taglib-collection.ru/index.php/minikollektsii/chekhoviana>.

Если обратиться к истории изучения творчества А.П. Чехова, то она уходит во вторую половину 1880-х годов, когда один за другим стали выходить сборники рассказов писателя, а вслед за ними – критические статьи в виде коротких «летучих заметок». В дальнейшем А.П. Чехов попал под прицел «большой» критики А.М. Скабичевского, Н.К. Михайловского, Л.Е. Оболенского, В.П. Буренина, К.К. Арсеньева, В.А. Гольцева и других. Критические отзывы с самыми различными характеристиками творчества А.П. Чехова были представлены в журналах «Северный вестник», «Русское богатство», «Вестник Европы», «Русская мысль», «Исторический вестник» и других, выходивших в конце XIX – начале XX века. В нашу коллекцию вошло более 30 оцифрованных копий статей из этих периодических изданий.

Согласно договору, в коллекцию «Чеховиана» вошли также и статьи Е.А. Шапочки о чеховском Приазовье, о воронежских корнях писателя и др. Елизавета Алексеевна Шапочка – заведующая отделом дореволюционных и ценных изданий ЦГПБ имени А.П. Чехова. Автор многих публикаций об истории города, жизни и творчестве А.П. Чехова в таких изданиях, как «Чеховиана», ежегодник «Памятники культуры. Новые открытия» (2000), международный сборник «В.М. Гаршин на рубеже веков» (Oxford, 1999), «Дон», «Донской временник», «Молот», «Вехи Таганрога», в сборниках и городской прессе.

17 января 2014 года исполнилось сто лет со дня открытия таганрогской городской библиотеки и музея имени А.П. Чехова в новом здании, построенном по проекту друга А.П. Чехова – архитектора Ф.О. Шехтеля. К этой юбилейной дате была подготовлена коллекция «Шехтель и библиотека» <http://www.taglib-collection.ru/index.php/minikollektsii/shekhtel-i-biblioteka>, раскрывающая историю строительства нового здания библиотеки. Ведь начиная с 1910 года газета «Таганрогский вестник» регулярно освещала ход строительства, оснащение библиотеки и музея необходимым оборудованием, сообщала об участии родных А.П. Чехова в сборе материалов о покойном писателе. В коллекцию «Шехтель и библиотека» вошли номера оцифрованных копий «Таганрогского вестника» (1910–1914 гг.), в которых выделены материалы о проекте, строительстве, организации библиотеки и музея имени А.П. Чехова, а также вошли отдельные статьи из газеты «Утро Юга» – всего более 30 документов. При подготовке коллекции рассматривались различные варианты представления электронных образов документов. Наиболее информативным нам показался вариант, где страница газеты представлена полностью, а необходимая информация выделяется с помощью цветной графической рамки.

Например, телеграмма от Ф.О. Шехтеля по поводу проекта библиотеки, Библиотека имени А.П. Чехова: [от архитектора Ф.О. Шехтеля получена из Москвы телеграмма] // Таганрогский вестник. – 1910. – 3 июля. – С. 3:



Мы надеемся, что коллекции «Чеховиана» и «Шехтель и библиотека» будут периодически пополняться, помогая удаленным пользователям знакомиться с фондами нашей библиотеки, а сайт «Таганрогская книжная коллекция» приобретет популярность и станет настоящей визитной карточкой нашего города.